



教育部 财政部“国培计划（2014）”

陕西省“特岗教师”岗前培训项目

陕西学前师范学院班

培训简报

第 6 期

编印：陕西学前师范学院基础教育教师干部学院教师培训部



研修动态

2014年11月18日上午，“国培计划（2014）”陕西省特岗教师培训项目第4期培训班在潘炳超老师的带领下进行了培训破冰活动及有关农村学校常见问题及对策研讨的主题活动。通过破冰活动，来自陕西各地近百名参训学员逐渐了解和熟悉了彼此，认同了集体，为后续培训活动的展开奠定了良好的基础。



学员专心听课

11月18日下午，汉中市城固县原公镇中心小学的蔡文红校长为参训学员作了“校长眼中的特岗教师”的主题报告。

蔡文红校长以其丰富的教学经验，从一个学校管理者的视角审视

特岗教师群体。报告中，蔡校长从如何认识特岗教师入手，从农村发展和广大农村学校学生的切实教育需要出发，促使参训学员体认自身的价值和责任。

基于此，蔡校长一一分析特岗教师的优势，特岗教师如何胜任农村学校教育教学工作，如何提升自身素养等问题，伴随着大量生动真实的案例的展开整个报告被引向深入。

最后，蔡校长对参训的特岗教师提出了殷切的希望，希望特岗教师积极响应国家号召，切实履行职责，扎根基层，扎根农村，为陕西农村和落后偏远山区的教育事业做出应有贡献，为偏远农村孩子的教育和成长付出努力。

（班主任供稿）



※研修心得之一

观点聚焦

短短的几天培训，我从郗莉老师的报告《面对面 共成长》中体会到，摆正自己的心态，是老师必备的素质；另外，也让我明确了态度决定一切的道理。有了好的职业认同才能更好的开展工作，要学会感恩，感谢有一一次次磨练自己的机会。



全国教育系统先进工作者 郗莉

每天记录身边人事的一个优点，生命就会充满正能量，生活工作才会幸福快乐。特岗教师队伍责任重大，建设基层对民族的振兴发展有着重要的意义，能为此尽份力是一件光荣的事。

杨令平教授的从被动到自觉进行班级文化建设，为我今后管理班级提供了指导。

如：营造美观向上的环境，标语、读书角、壁画等要符合学生的心理特点，适时更新，要具有教育功能等。潘炳超讲师的教育教学思想冲击了我的头脑，特别是

生命教育理论中认为要教育青少年认识生命，珍惜生命，热爱生命和敬畏生命，用一种教育的智慧处理问题，塑造学生的心灵。史晓荣讲师提出的论题，讨论交流后解决了我们从事教育中面临的人际关系，教学经验贫乏的部分问题。另外告诉我们要专业自信，根据学情制定的教学设计遇到误解时要摆事实多沟通从而消除误解解决问题。从而更好的促进教育教学工作。

（商洛市山阳中村镇洛峪九年制 付珍珍）



※研修心得之二

在本次培训中，郗莉老师谈到了教师的个人成长与职业幸福问题，这是一个我以往很少思考的问题，多少年来，大家只是强调教师是一份甘于奉献，燃烧自己，照亮别人的职业，很少有人去关注教师的职业幸福感，但细细体会、琢磨，觉得郗莉老师的话很有分量，如果一个教师对自己所从事的职业毫无幸福感而言，又如何去热爱这一行，并以一颗仁爱之心去对待学生呢！



那么教师的职业幸福感来源于哪里呢？其实：幸福，不在于你付出了以后，

学生给你的回报有多少，而是你能从学生身上感受到多少。是啊，我们总是以爱为借口，对犯了错的孩子大声训斥；总是以爱为理由，喋喋不休地要求学生必须这样那样。到头来，孩子们对老师产生了厌烦，老师自己也身心俱疲。这真的是爱吗？“爱，其实很简单！爱，就是多一丝微笑，少一点严厉；爱，就是多一些鼓励，少一些批评；爱，就是陪孩子们一起静看春夏秋冬，品四季心情。”

（榆林市佳县峪口学区 魏巧梅）

学员分组讨论



※研修心得之三

《破冰与主题活动》潘老师给我们来自全省各地的“特岗老师”一次相互了解、相互学习的机会。刚刚入职，各有各的喜怒哀乐，有的人享受着优越的教学条件，有的人在艰苦的地区苦苦挣扎，如此大的差距，不得不让我们再次对中国的教育差距咂舌。听着大家的故事，我已泪流满面，我也是一位来自山村的教师，



陕西学前师范学院 史晓蓉老师

深深理解他们的痛楚，条件的艰苦，超额的工作任务，多年的感情也被画上句号。

潘老师做了一项调查，仅有一半的人确定三年后自己还会坚守在现在的岗位。或许是当时对“特岗”有太美好的憧憬吧，大家选择了它，也或许是目前就业形势不得不让大家选择它，这么多人选择离开，确实有点儿让人心寒。“特岗”看字面，就知道是特殊的岗位，起初我们都不知道它的特殊之处

在哪，来到大山深处，我渐渐体会到，它的特殊之处是它所面临的环境艰苦。通过这次培训我体会到，它还有更深的一层意思，它是国家想要我们年轻人把新鲜的血液输送到偏远的地区，瞬间觉得肩上的担子好重。

或许三年后，有很多同行会离开这个岗位，但是我相信，三年后，可爱的孩子们会感动很多老师，让我们继续做着这神圣的事业，做一名好老师。

（商洛市镇安县庙沟中心小学 李露）

编 印：陕西学前师范学院基础教育教师干部学院教师培训部

责任编辑：舒欣 宋瑞 李智

联系电话：029—85370061

电子邮箱：sjyspy@126.com